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Los histogramas

Aprendizaje esperado: recolecta, registra y lee datos en histogramas, poligonos de
frecuencia y grdficas de linea.

Enfasis: recolectar y registrar datos en histogramas.

¢Qué vamos a aprender?

En esta sesidn, conocerds qué es un histograma, por lo que aprenderas a recolectar,
organizary registrar informacién con este recurso a partir de diversas situaciones.

cQué hacemos?
Inicia con la siguiente situacion.

¢Sabias que los Juegos Olimpicos numero XXXII tendran lugar en Tokio, Japdn? Los
Juegos Olimpicos estan inspirados en los juegos que se realizaban en la antigua
Grecia, en la ciudad de Olimpia, en el siglo VIII antes de nuestra era.

Los Juegos Olimpicos de la era moderna se realizaron por primera vez en Atenas,
Grecia, en 1896. Desde entonces, se realizan cada cuatro anos en diferentes paises del
mundo. Se suspendieron en 1916 por la Primera Guerra Mundial, en 1940 y 1944 por la
Segunda Guerra Mundial y en 2020 se postergaron debido a la pandemia del COVID-
19.



México ha participado de manera regular en varias disciplinas de este evento, entre
ellas, el futbol. ¢(Te has preguntado acerca de las edades de los jugadores
participantes? ;Habra algun limite o podran participar deportistas de cualquier edad?

En las pasadas olimpiadas numero XXXI, celebradas en Brasil en 2016, participaron 18
jugadores de nuestro pais en esta disciplina, con las siguientes edades, expresadas en
anos.

37 27 26 26
23 33 27 23
27 26 26 25
27 26 25 37
26 28

Estos datos pueden servir para comunicar varias ideas, para ello, es posible organizar
y presentar esta informacion con diferentes recursos.

Ahora, contesta las siguientes preguntas:

¢COmo organizarias las edades de los participantes?
¢ Cuantos son los participantes mas jovenes?
¢Cuantos son los participantes de mayor edad?

¢En qué intervalo de edad hay mas participantes?
¢Cuantos participantes hay en ese intervalo?

Registra la informacién en tu cuaderno y represéntenla mediante una grafica.

Una manera de organizar la informacién es ordenar los valores, de menor a mayor o
viceversa. En este caso, se ordenaran de menor a mayor edad, como se observa a
continuacion.

23 23 25 25
26 26 26 26
26 26 27 27
27 271 28 33
37 37

Para representarlos en una grafica, se pueden agrupar las edades en intervalos,
considerando el valor minimo y el maximo de los datos. En este caso, se organizan en
cinco intervalos, que son:

De 23 a 25 anos.
De 26 a 28 anos.
De 29 a 31 anos.
De 32 a 34 anos.
De 35 a 37 anos.
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Posteriormente, se organizan en una tabla de frecuencias. De esta manera, los datos

qguedan de la siguiente forma:

23 -25 4
26 — 28 1
29 - 31 0
32-34 1
35 — 37 2

En la primera columna se anotan los intervalos de edad. Recuerda que los intervalos
deben ser del mismo tamano, en este caso, se agrupan en intervalos de tres anos. En
la segunda columna, se anota cuantos jugadores corresponden en cada intervalo.

Cuando ya se tienen los datos organizados en la tabla de frecuencias, se pueden
representar en un histograma. El histograma es un grafico que permite representar
una variable mediante barras, las cuales tienen una superficie proporcional a la
frecuencia de los datos. Uno de los usos del histograma es que ayuda a construir otro
grafico, el poligono de frecuencias, que es motivo de estudio de otra sesion.

Para construir el histograma se utilizan dos ejes. En el eje horizontal se representa la
variable, que en este caso, son los intervalos de edad. Al pie de cada barra se anota el
intervalo. En el eje vertical se registra la frecuencia, como se muestra en la siguiente
imagen.

Edad de los jugadores de futhol de México
Juegos Olimpicos 2016

Frecuencia

23 -25 26-28 29-31 32-34 35-37

Edad (Afos)
De acuerdo con este histograma, contesta las preguntas anteriores:

e Cuantos son los participantes mas jovenes? Los que se encuentran en el
primer intervalo que son 4y corresponden a las edades entre 23y 25 anos.

e ;Cuantos son los participantes de mayor edad? Los del ultimo intervalo, que
son 2, entre 35y 37 anos.

e En qué intervalo de edad hay mas participantes? En el segundo, de 26 a 28
anos.



e Cuantos participantes hay en ese intervalo? Hay 11 participantes, como lo
muestra la barra mas alta.

Como puedes observar en el histograma, hay un intervalo de edades en donde no se
reportaron participantes, entre 29 y 31 anos. Ademas de este histograma, ¢ has visto
otros en algunas fuentes de informacion?, ;dénde?, ;en revistas, periddicos, en libros,
en internet?, ;qué informacion se mostraba en esos histogramas?

Recuerda hacer anotaciones en tu libreta, ya sean dudas, definiciones u observaciones
acerca del tema que se esta estudiando.

Analiza la siguiente situacion donde estudiaras otros aspectos relacionados con el
histograma.

El atletismo es otra de las disciplinas en los Juegos Olimpicos. El salto de longitud es
una prueba del atletismo, la cual consiste en una carrera previa que finaliza en una
tabla de batida donde se indica el punto para realizar el impulso y caer sobre una fosa
de arena.

La distancia del salto se mide desde la tabla de batida hasta la marca hecha por
cualquier parte del cuerpo del atleta sobre la arena. El ganador es el que realiza el salto
mas largo.

Enla siguiente imagen se pueden observar algunas partes, y sus medidas, de una pista
de aceleracion y de la fosa.

. Cinta Métrica
s

Tabla Batida PP PEYPTY PV PYY AT YN ATV IYY POV PN TYSATY PV PONCTY YOO

Pista Aceleracion 0 3 metros FOSA

10 metros

A continuacion, se presenta informacién acerca de los mejores saltos de la historia de
los Juegos Olimpicos en las diferentes sedes. Representa esta informacién en un
histograma con 5 intervalos.

6.35 7.185 7.34 7.48 7.60
745 744 773 7.64 8.06
7.82 7.57 7.83 812 8.07
890 8.24 835 8.54 8.54
872 8.67 850 855 8.59
8.34 8.31 8.38

¢Qué harias primero para construir el histograma? Una manera de iniciar es ordenar
los datos de menor a mayor. Comienza con 6.35, luego con 7.15, después con 7.185, y



asi sucesivamente hasta llegar al mayor de los datos que es 8.90. Después, puedes
agruparlos en intervalos. Recuerda la importancia de llevar un registro de los
procedimientos, dudas y definiciones.

6.35 715 7185 7.34 7.4
7.48 7.57 7.60 764 T7.73
7.82 7.83 8.06 8.07 8.12
8.24 8.31 8.34 8.35 8.38
8.50 8.54 8.54 8.55 8.59
8.67 8.72 8.90

Una vez que tengas los datos ordenados, contesta las siguientes preguntas:

¢ Cual es el dato con menor valor?
¢Cual es el dato con mayor valor?
¢ Cuédl es la diferencia entre estos valores?

Con los datos ordenados es mas sencillo dar respuesta a las preguntas, el dato con
menor valor es 6.35 y el dato con mayor valor es 8.90, recuerda que se esta hablando
de metros.

La diferencia entre el valor mayor y el menor, es decir, 890 menos 6.35 es igual a 2.55.
A la diferencia entre el valor mayor y el valor menor de un grupo de datos se le
denomina rango.

Continua con el estudio de este tema. La indicacion para este problema es agrupar los
datos en 5 intervalos, ¢te has preguntado cdmo puedes establecer el tamano del
intervalo?

Para determinar el tamano del intervalo, se divide el rango entre el numero de
intervalos. Para este caso vas a organizar la informacién con 5 intervalos. Entonces, se
divide el rango entre cinco, es decir, 2.55 entre 5 igual a 0.51.

Rango 255 0.51
Numero de intervalos 5

Cada uno de los intervalos tiene un limite inferior y un limite superior. Para determinar
el primer intervalo, el dato con menor valor es el limite inferior, es decir, 6.35y el limite
superior se obtiene sumando el tamano del intervalo al limite inferior, es decir, 6.35
mas 0.51, que resulta 6.86.

6.35 hasta (6.35 +0.51)
6.35 —6.86



Para el siguiente intervalo, a 6.86 se le suma 0.51, obteniendo 7.37 como limite superior
del segundo intervalo.

6.86 hasta (6.86 + 0.51)
6.86 — 7.37

Y asi sucesivamente hasta llegar a 8.90 que es el limite superior del uUltimo intervalo.

El limite inferior del segundo intervalo, lo vas a considerar como aquellas marcas que
sean mayores a 6.86, porgue los valores menores o iguales a 6.86 se consideraran en
el primer intervalo. Para los siguientes intervalos se considerara el mismo argumento.

Observa la siguiente tabla de frecuencias con cinco intervalos.

== —
metros

6.35 - 6.86

6.86 — 7.37

7.37 -7.88

7.88 - 8.39

8.39 - 8.90

En la primera columna se ubican los intervalos de los saltos de longitud. En la segunda
columna se ubican las frecuencias.

El primer intervalo es de 6.35 hasta 6.86 m, el segundo de 6.86 hasta 7.37m, el tercero
de 7.37 hasta 7.88m, el cuarto de 7.88 hasta 8.39, y el ultimo intervalo de 8.39 hasta
8.90.

Para establecer la frecuencia se puede recurrir a los datos ordenados y ubicar las
medidas de los saltos de acuerdo con cada intervalo. La tabla queda de la siguiente

manera.
Intervalos en
metros
6.35-6.86
6.86 - 7.37
7.37-7.88
7.88-8.39

8.39 - 8.90

Q0 0 00 W =

En el primer intervalo s6lo se encuentra un salto; en el segundo intervalo se tienen tres
saltos; en el tercer intervalo se contabilizan ocho saltos, los mismos que hay en los otros



dos intervalos siguientes. Ya que cuentas con la tabla de frecuencias, construiras el
histograma.

¢Qué titulo le pondrias al histograma? La informacioén se refiere a las mejores marcas
de salto de longitud en Juegos Olimpicos. Observa como quedaria el histograma.

Mejores marcas de salto de longitud en
Juegos Olimpicos

Frecuencia
O = N W A~ O O N 0 O

6.35-6.86 6.86 —7.37 737 -7.88 7.88 -8.39 839 -8.90
Marcas en metros

En el eje vertical se registran las frecuencias, en este caso, se registra de cero a nueve.
En el eje horizontal se registran los cinco intervalos, el nombre que se le asigna es
“Marcas en metros”. Después, se determina la altura de la barra de cada intervalo de
acuerdo con su frecuencia.

Has concluido la construccion el histograma. Para continuar, contesta las siguientes
preguntas con base en la informacidn del histograma y registra tus respuestas en tu
cuaderno.

¢Cual es el salto de mayor longitud registrado en la historia de los Juegos
Olimpicos?

¢Cuantos Juegos Olimpicos se han celebrado hasta la fecha?

¢En qué intervalo se sitUan los atletas que registraron el mejor salto?

Si en los préoximos Juegos Olimpicos un atleta desea rompe el récord mundial,
;es posible agrupar el dato con los intervalos que se han establecido?

Ahora, verifica tus respuestas.

¢Cual es el salto de mayor longitud registrado en la historia de los Juegos Olimpicos?
El salto de mayor longitud es de 8.90 metros. Esto se observa en el limite superior del
dltimo intervalo.

¢Cuantos Juegos Olimpicos se han celebrado hasta la fecha? Para dar respuesta a esta
pregunta se puede observar el nUmero de datos. En este caso son 28, es decir, desde
1896 hasta el 2016 se han celebrado 28 eventos de Juegos Olimpicos, que son los 28
datos que se tienen.

¢En quéintervalo se situan los atletas que registraron el mejor salto? Como se observa
en el histograma, el mejor salto se encuentra en el ultimo intervalo, de 8.39 a 890m.



Si en los préoximos Juegos Olimpicos un atleta desea romper el récord mundial, ¢es
posible agrupar el dato con los intervalos que se han establecido? No es posible
integrarlo a los intervalos ya establecidos, porque para mejorar la marca, tendria que
dar un salto mayor a 8.90 metros, que es el limite superior del ultimo intervalo.

Compara la organizacion de los datos y el histograma que se obtuvo con lo hiciste, y
escribe en tu cuaderno las diferencias y las semejanzas que se observan.

Continda con la construccion de los histogramas, asi como con el analisis de la
informacion que se presenta en ellos. Para ello, aborda otra situacion.

En México, cada diez anos se realiza un Censo de Poblacion y Vivienda. En 2020 se
realizd el mas reciente.  Recuerdas haber recibido en casa al entrevistador?

Ellos visitaron cada una de las viviendas para obtener informacidén, contar a la
poblacion que vive en México e indagar sobre sus principales caracteristicas
demograficas, socioecondmicas y culturales.

Uno de los datos que aportdé el censo de 2020 se refiere al promedio de personas que
ocupan una vivienda en la Republica Mexicana. Observa la informacion.

Aguascalientes 3.7 Baja California 3.3 Baja CaliforniaSur 3.3
Campeche 3.6 Chiapas 4.1 Chihuahua 3.2
Coahuila 3.5 Colima 3.2 Ciudad de México 3.3
Durango 3.7 Edo. de México 3.7 Guanajuato 3.9
Guerrero 3.7 Hidalgo 36 Jalisco 3.6
Michoacan 3.7 Morelos 3.5 Nayarit 3.4
Nuevo Ledn 3.5 Oaxaca 3.7 Puebla 3.8
Querétaro 3.5 Quintana Roo 3.2 San Luis Potosi 3.6
Sinaloa 3.5 Sonora 3.3 Tabasco 3.6
Tamaulipas 3.3 Tlaxcala 3.9 Veracruz 3.4
Yucatan 35 Zacatecas 3.7

Ahora, construye un histograma con 6 intervalos para mostrar los datos anteriores.
Después, lee las siguientes afirmaciones y anota falso o verdadero, segun corresponda.
Justifica tus respuestas.



Falso/

Afirmaciones
verdadero

En tres estados de la Republica Mexicana el promedio de habitantes
por vivienda es de cuatro personas.

Existen tres grupos de datos formado por 8 estados, cada grupo
corresponde a un intervalo diferente de niumeros de personas que
viven en una misma casa.

En 5 estados de la Republica, en promedio cada vivienda es habitada
entre 3.8 y 3.95 personas.

No se identificaron viviendas con menos de 3.2 habitantes en promedio
en ningun estado de la Republica Mexicana.

Cinco estados del pais se encuentran en el intervalo de 3.65 a 3.8
personas por vivienda.

Puedes iniciar por organizar los datos de menor a mayor. Para facilitar el manejo de la
informacion sélo vas a utilizar los valores numéricos sabiendo que corresponden al
promedio de habitantes por vivienda. Entonces, se ordenan de la siguiente manera:

3.2 32 32 33 33
33 33 33 34 34
35 35 35 35 35
35 36 36 36 3.6
36 3.7 37 37 37
3.7 3.7 37 38 3.9
39 41

Para establecer el tamano del intervalo, necesitas conocer el rango, para ello, calcula
la diferencia entre el limite superior y el limite inferior.

Rango: 4.1-3.2 =0.9

Como seran seis intervalos, calcula el cociente del rango, 0.9 entre 6, arroja un
resultado de 0.15, éste serd el tamafo de cada intervalo.

Ahora puedes construir |la tabla de frecuencias, en la primera columna se colocan los
intervalos sobre el promedio del numero de personas que habitan una vivienda y en
la segunda columna se anota la frecuencia. Haciendo el conteo, queda de la siguiente
manera:

Promedio de personas
que habitan una
vivienda

3.20-3.35
3.35-3.50
3.50- 3.65
3.65-3.80
3.80 -3.95
3.95-4.10

Frecuencia

= N ®© o o &



El primer intervalo es, de 3.20 hasta 3.35, el segundo, de valores mayores de 3.35 a 3.50,
el tercero de 3.50 hasta 3.65, el cuarto intervalo de valores mayores de 3.65 hasta 3.80,
el quinto intervalo de valores mayores de 3.80 hasta 3.95, y el ultimo intervalo de
valores mayores de 3.95 hasta 4.10.

Las frecuencias son: para el primer intervalo, 8 estados de la republica; en el segundo
intervalo se encuentran también 8 estados; en el tercer intervalo hay 5 estados; en el
cuarto intervalo se tienen 8 estados; en el quinto, 2 estados; y en el sexto, 1.

Con esta informacion puedes continuar con la construccion del histograma. Observa
cémo queda:

Censo de Poblaciony Vivienda 2020

Frecuencia

396-41

336-35 351-355 3.65-38 38

Promedio de personas por vivieli{c‘i‘a
Ahora, verifica tus respuestas. Las afirmaciones, son las siguientes:

e En tres estados de la Republica Mexicana el promedio de habitantes por
vivienda es de aproximadamente cuatro personas. Esta afirmacion es falsa, ya
que, de acuerdo con los datos que se observan en la grafica, sélo un estado del
pais se encuentra representado en ese intervalo.

e Existen tres grupos de datos formado por 8 estados, cada grupo corresponde a
un intervalo diferente de nUmeros de personas que viven en una misma casa.
Esta afirmacion es verdadera, se identifican tres intervalos con 8 estados cada
uno, el primero, el segundo y el cuarto intervalo.

e En 5 estados de la Republica, en promedio cada vivienda es habitada entre 3.8
y 3.95 personas. Es falso, en ese intervalo de 3.8 a 3.95, se encuentran sélo dos
estados.

e No se identificaron viviendas con menos de 3.20 habitantes en promedio en
Nningun estado de la Republica Mexicana. Es verdadero, no existen datos en la
grafica con valores menores al primer intervalo de 3.20 a 3.35.

e Cinco estados del pais se encuentran en un intervalo de 3.65 a 3.8 personas por
vivienda. Es falso, los estados que se encuentran en este intervalo son 8.

Un histograma permite observar informacion de un conjunto de datos, pero puede
ocurrir gue exista otra informacion que no sea posible mostrar en el grafico.



Ahora, contesta lo siguiente:

e ;Piensas que sea conveniente hacer intervalos para un conjunto de 6 datos?, ¢y
para uno de 50 datos?

e Para qué situaciones es conveniente organizar la informacién en un
histograma?

e ;Paraquésituaciones piensas que no seria pertinente construir un histograma?

Con esto has finalizado la sesion, dedicada a recolectar y registrar datos en
histogramas.

Recuerden que éste es un material de apoyo, y para complementar lo estudiado,

puedes consultar otras fuentes, como tu libro de texto de matematicas de segundo
grado.

El reto del hoy:
Consulta tu libro de texto de matematicas y resuelve los problemas o ejercicios sobre

el tema de esta sesion, los histogramas, para que recolectes y registres datos con este
recurso.

iBuen trabajo!
Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https:/libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html



https://libros.conaliteg.gob.mx/secundaria.html

